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Підсумовуючи зазначимо, що системна робота, спрямована на 

розвиток професійної компетентності педагогів створює сприятливі 

умови для розкриття їхнього творчого потенціалу, поповнення знань 

щодо застосування інноваційних методик, технологій, надає 

можливість звіряти свою компетентність з вимогами часу та 

викликами, які стоять сьогодні перед освітою. 
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керівник Центру післядипломної освіти 

Тернопільського національного педагогічного 
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ПОТЕНЦІАЛ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ В УМОВАХ 
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У ХХІ ст. основні пріоритети освітньої політики змінилися в 

контексті активного впровадження компетентнісного підходу, який 

трактується як методологія, що обґрунтовує освітній процес 
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формування компетенцій особистості для її подальшого 

самовдосконалення і саморозвитку [2]. Потенціал компетентнісного 

підходу в освіті визначається інтеграцією України в Європейський 

освітній простір та суттєво підсилився в останні 5 років. Так, 

європейські науковці ще 20 років тому наголошували на тому, що 

впровадження компетентнісного підходу матиме позитивний вплив на 

освітній процес та забезпечить розв’язання практико орієнтованих 

завдань, а саме: 

– забезпечить зв’язок теорії з практикою; 

– подолає дихотомію між «знаю, що» і «знаю, як»; 

– зруйнує стереотипи у практичній підготовці; 

– надасть практичну спрямованість особистісному розвитку 

[3, с. 182]. 

У нашому переконанні «саме післядипломна освіта відіграє 

вагому роль у неперервності освіти, адже вона спрямована на 

саморозвиток та самовдосконалення» [1, с. 227]. Саме тому під час 

організації курсів підвищення кваліфікації педагогічних та науково-

педагогічних працівників у Центрі післядипломної освіти 

Тернопільського національного педагогічного університету імені 

Володимира Гнатюка (ЦПО ТНПУ ім. В. Гнатюка) активно 

застосовується компетентнісний підхід. 

Сутність компетентнісного підходу полягає у визначенні набору 

ключових компетенцій, які дозволяють ефективно вдосконалювати у 

педагогів, які обрали ЦПЛ у якості суб’єкта надання послуг 

підвищення кваліфікації мотиваційну, теоретичну, діяльнісну та 

рефлексивну складові професійної діяльності. У методичному 

контексті цей підхід базується на парадигмі «знання – уміння – 

навички» на основі розширення цілей професійної підготовки шляхом 

доповнення ціннісними та мотиваційними аспектами. Саме 

компетентнісний підхід дає можливість інтегрувати в собі навчальні, 

розвивальні та виховні завдання під час курсів підвищення 

кваліфікації. З методологічної позиції, компетентнісний підхід 

вимагає зміщення акценту з накопичування нормативно-визначених 

знань, умінь і навичок у напрямок розвитку в педагогів здатності 
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практично діяти, застосовувати навички й досвід успішних дій у 

ситуаціях професійної діяльності. 

У психолого-педагогічний площині компетентнісний підхід 

дозволить педагогам, які підвищують свою професійну кваліфікацію 

на базі ЦПО оволодіти не лише знаннями, високими моральними 

якостями і професіоналізмом, а й дасть змогу діяти адекватно у 

відповідних професійних і життєвих ситуаціях, брати на себе 

відповідальність за власну діяльність, виявляти ініціативність, 

гнучкість і динамізм. 

З практичної точки зору компетентнісний підхід активно 

пропагується у нормативних документах. Так, у Постанові Кабінету 

Міністрів України № 800 від 21.08.2021 р. «Порядок підвищення 

кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників» [4] п. 

15 наголошено на тому, що основними напрямами підвищення 

кваліфікації є: 

1) розвиток професійних компетентностей (знання навчального 

предмета, фахових методик, технологій); 

2) формування у здобувачів освіти спільних для ключових 

компетентностей вмінь, визначених у статті 12 Закону України «Про 

освіту» (мовленнєва, цифрова, комунікаційна, інклюзивна, емоційно-

етична компетентність) (рис. 1). 

 

Рис. 1. Напрями підвищення кваліфікації, які 

впроваджуються у ЦПО ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Зокрема серед спектру компетентностей наші слухачі найчастіше 

обирають інклюзивну та цифрову компетентності (рис. 2; рис. 3; рис. 

4). Після проходження навчання на підсумковій конференції на основі 

використання сучасних інструментів формувального оцінювання 

(Mentimeter) наші слухачі мають змогу за допомого зворотнього 

зв’язку продемонструвати які саме компетентності та компетенції у 

них вдосконалилися, а також задекларувати ті практичні уміння і 

навички, які вони змогли сформувати. 

 

Рис. 2. Результати впровадження компетентнісного підходу 

під час опанування слухачами Модулю «Інклюзивна освіта в 

Україні (інклюзивна компетентність)» 

 

Рис. 3. Результати впровадження компетентнісного підходу 

під час опанування слухачами Модулю «Сучасні ІКТ в освіті 

(цифрова компетентність)» 
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Отже, концептуальна основа компетентнісного підходу у 

підвищенні кваліфікації педагогічних та науково-педагогічних 

працівників у Центрі післядипломної освіти ТНПУ ім. В. Гнатюка 

полягає у визначенні набору ключових компетенцій (відповідно до 

нормативних документів у сфері післядипломної освіти), які 

дозволяють підвищувати мотиваційну, теоретичну, діяльнісну та 

рефлексивну складові професіоналізму. 

У підсумку наголосимо на тому, що як показала практична 

діяльність у контексті організації навчального процесу у Центрі 

післядипломної освіти Тернопільського національного педагогічного 

університету імені Володимира Гнатюка наші слухачі отримують 

реальну можливість вдосконалити освітній процес з простого 

відтворення теоретичних знань до практичного застосування, а також 

підвищити гнучкість освіти через використання міжпредметних 

зв’язків. Такі інновації стали можливими саме на основі 

цілеспрямованого та системного впровадження компетенісного 

підходу. 
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